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JHA یک روش کیفی برای ارزیابی ریسکهای مرتبط با یک کار خاص به منظور تصمیم گیری در مورد احتیاطها وتدارکات غیر مترقبه است که برای کاهش ریسک بایستی انجام شود. هر چند قالب دقیق ارزشیابیها ممکن است از شرکتی به شرکت دیگر متفاوت باشد، اما رویکرد کلی عبارتست از شکستن کاری فعالیت به تعدادی از مراحل مختلفی که بایستی برای تکمیل کار انجام گیرند. به منظور شناسایی خطر ،پیامدها در ریسکهای مرتبط با هر مرحله خاص و احتیاطها واقداماتی که در شرایط غیر مترقبه – می توان انجام داد، سوالاتی پرسیده می شود.

به طور نمونه برای هر مرحله از کار می توان از رویکرد زیر استفاده کرد :

* شناسایی خطرات :

دقیقاً قرار است چه چیز انجام شود چه موادی به کار گرفته شود؟ چه موادی به کار گرفته خواهند شد؟ چه ابزارها وتجهیزاتی استفاده خواهند شد ؟ کار چه زمانی انجام می گیرد( روز ، شب ، چه زمانی از سال وغیره ) کاردر کجا انجام می گیرد ( درارتفاع ، در فضای بسته وغیره )؟ این کار چگونه کارکنان ، فعالیتها ، یا تجهیزات مجاور را تحت تأثیر قرار می دهد؟
* ارزیابی پیامدهای خطر شناسایی شده :

این ارزیابی معمولاً با استفاده از مقیاس زیاد ، متوسط یا کم انجام می گیرد. در این زمینه سوالات زیر مفیدند: اثر خطر چیست ؟ آیا این اثر کوتاه مدت یا بلند مدت است؟آیا کارکنان یا تجهیزات را تحت تأثیر قرارمی دهد؟ می تواند موجب چه مقدار صدمه شود ؟ چند تو ممکن است آسیب ببیند؟ آیا اثر خودی است یا یک تأخیر زمانی دارد که فرار را ممکن می سازد؟
* ارزیابی احتمال وقوع خطر:

این ارزیابی نیز معمولاً با مقیاس زیاد ،متوسط یا کم انجام می شود. در این زمینه سوالات زیر مفیدند : آیا احتمالاً در هر بار انجام کار خطر ایجاد می شود یا تواتر کمتری دارد ( یک مورد در 10 بار ، یا 100 بار یا یک مورد در کل زمانها )؟ اگر شرایط غیر این ایجاد شود ، آیا مطلقاً بدترین حالت رخ می دهد ؟ آیا مشخصات کار ، کارکنانی که آن را انجام می دهند یا تجهیزات مورد استفاده براین احتمال تأثیر می گذارند؟
* تعیین ریسک مرتبط با کار:

این ارزیابی هم با مقیاس اززیاد ،متوسط یا کم انجام می شود. که با ضرب احتمال وقوع وپیامدها محاسبه می شود ومعمولاً با منطق زیر انجام می شود: زیاد × زیاد = زیاد ، زیاد × متوسط یا متوسط × زیاد = زیاد ، زیاد × کم یا کم ×زیاد = متوسط ، متوسط × متوسط = متوسط، متوسط× کم یا کم × متوسط ،کم ×کم = کم 

* تعیین موارد احتیاطی :

که می تواند برای حفاظت در برابرریسکهای شناسایی شده به کار می رود. احتیاطها می توانند با انواع سوالات زیر شناسایی شوند. آیا زمانبندی مجدد کار ریسک را کاهش می دهد ؟ آیا می توان فعالیتهای همزمان را جدا کرد؟ آیا ممکن است فعالیتهای فیزیکی احتمال وقوع را کاهش دهند؟
* ارزیابی ریسکهای باقی مانده :

پس از به کار بستن احتیاطها قابل انجام ، این ارزیابی شامل شناسایی اقدامات در شرایط غیر مترقبه است که در صورت رخ دادن یک وضعیت خطرناک می توانند پیامدها را کاهش دهند . شکل عادی چنین سوالاتی عبارتست از (چه می شود اگر ... ؟)

JHA عبارتست از:

ارزیابی مراحلی که انجام یک شغل را تشکیل می دهند.

شناسایی خطراتی که در رابطه با هر مرحله وجود دارد.

اتخاذ تدابیری که برای حذف یا کاهش خطرات می توان اندیشید.

به کارگیری JHA به شما کمک خواهد کرد که : 

استانداردهای کامل ومفیدی بنا کنید.

روشهای ایمن را به کارگران آموزش دهید.

تشخیص دهید که کارگر چه موقع وبه چه پشتیبانیهایی نیاز دارد.

مشاغلی را که نیاز به نظارت دقیق تری دارند، شناسایی کنید.

میزان سرپیچی کارگران از روشهای ایمن وصحیح را کاهش دهید.

به کمک JHA می توانید PPE مورد نیاز هر شغل را تعیین کنید.

آنچه از انجام JHA نصیب ما خواهد شد عبارتست از :

بهبود وضعیت ایمنی (کاهش حوداث)

کاهش هزینه ها 

بهبود روشهای کار 

افزایش دانش شغل کارکنان
ایجاد انگیزه وروحیه کارکنان
افزایش بهره وری
افزایش سود
چطور یک JHA را انجام دهیم:

شغلی را جهت آنالیز انتخاب کنید.

شغل را به مراحل اصلی تشکیل دهنده اش بشکنید.

خطرات احتمال را شناسایی کنید.

توجه وتوسعه موازین حفاظتی
ادامه دارد ...
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